當地時間1日,美國 共和黨副總統候選人萬 斯和民主黨副總統候選 人沃爾茲在紐約舉行電 視辯論。這很可能是11 月大選之前兩黨候選人 之間的最後一場公開辯 論。美媒認為,與此前 火藥味十足的總統候選 人辯論不同,此次辯論 回歸「正常」,雙方更 專注於政策而非人身攻 擊,選後民調顯示,觀 衆認為兩人表現難分明 顯勝頁。但兩黨在移 民、墮胎等議題上仍嚴 重對立,且萬斯拒絕承 認特朗普在2020年選舉 中落敗,令選民擔憂大 選後再次發生政治暴力

# 美副總統候選人辯論 雙方激烈交鋒

# 萬斯拒認特朗普2020年敗選惹議





'民主黨副總統候選人沃爾茲與萬斯針鋒相對。

【大公報訊】當地時間1日晚9時,萬斯和沃爾 茲在哥倫比亞廣播公司(CBS)紐約演播室舉行副 總統候選人辯論。副總統辯論對大選結果的影響通 常不大,但今年美國總統拜登與前總統、共和黨總 統候選人特朗普辯論一次後宣布退選,接替拜登參 選的哈里斯目前也只與特朗普辯論了一次,此次副 總統辯論受到更多關注。

事件。

《華盛頓郵報》指出,與特朗普和哈里斯「幾 乎毫不掩飾對彼此的厭惡 | 不同,兩位副總統候選 人更關注政策分歧而非個人恩怨,試圖讓自己在選 民眼中更「親切」。儘管如此,他們依然在移民、 **墮胎、經濟、中東局勢等議題上針鋒相對,**凸顯兩 黨對立和美國社會撕裂。

#### 辯論實為「代理人戰爭 |

民調顯示,此次辯論難分勝負。根據CNN民調 結果,51%的受訪者認為萬斯表現更好,49%支 持沃爾茲;CBS民調顯示,42%的受訪者認為萬斯 是贏家,41%認為沃爾茲是贏家,17%認為雙方 打成平手。特朗普和哈里斯的選情也依然膠着。 RealClearPolitics網站綜合全美多家民調的結果顯 示,哈里斯支持率為49.3%,特朗普為47.3%。

《紐約時報》表示,這是一場「代理人戰 爭 | , 萬斯和沃爾茲針對的不是對方, 而是對方的 競選搭檔。萬斯展現出在耶魯法學院磨練出的辯論 技巧,在多個議題上猛烈抨擊哈里斯,甚至直接用 「哈里斯政府 | 稱呼現在的拜登政府,試圖將通 脹、非法移民激增等問題全部歸咎於哈里斯。他指 責哈里斯在處理非法移民問題上毫無作為,並批評 其經濟政策「糟糕透頂」,導致能源、食品、住房

沃爾茲一開場表現得比較緊張,但在辯論接近 尾聲時迎來高光時刻。他抨擊特朗普一再否認 2020年大選結果,阻撓和平交權,並質問萬斯

「他(特朗普)輸掉2020年大選了嗎?|萬斯迴 避了這個問題,聲稱自己「關注的是未來」。關鍵 搖擺州亞利桑那州選民艾普爾表示,萬斯拒絕承認 特朗普敗選令人感到擔憂,如果當時萬斯是負責清 點選舉人票的副總統,他可能真的會推翻2020年 大選結果,破壞美國民主,「這對於搖擺選民而言 是一個巨大的警告信號」。

#### 沃爾茲口誤失分

辯論當天,伊朗對以色列發動導彈襲擊,中東 緊張局勢進一步升級。談到中東問題時,萬斯稱, 在特朗普執政期間,全球局勢相對穩定,美國的對 手不敢「越界」。沃爾茲則批評說,特朗普讓美國 退出伊核協議,且經常發表火上澆油的講話,加劇 中東緊張局勢。

根據此前商定的規則,萬斯和沃爾茲的麥克風 在辯論全程均打開,但在談到移民問題時發生一個

▲特朗普和萬斯的支持者1日在辯論會場外聚集

## 兩黨總統候選人支持率

特朗普 47.3% 哈里斯 49.3%

來源:RealClearPolitics

#### 哪位副總統候選人贏了辯論?

CNN民調 **51%** 沃爾茲 • CBS民調 42%

沃爾茲 41% 平局 17%

來源:CNN、CBS

小插曲。沃爾茲指責萬斯妖魔化俄亥俄州斯普林菲 爾德的海地移民,主持人補充說,那裏的海地移民 擁有合法身份。萬斯試圖辯解,沃爾茲也開始插 話,主持人不得不暫時關閉兩人的麥克風。此外, 沃爾茲談論控槍議題時出現口誤,聲稱自己「與桑 迪胡克小學校園槍擊案的兇手成了朋友」,他原本 想說自己與受害者的家人成了朋友。這一失誤片段 在社交媒體上瘋傳。沃爾茲也有所察覺,辯論結束 前他說,「能理解發生口誤這種事情。」

哈里斯競選團隊邀請特朗普於23日舉行辯 論,特朗普再次回絕。他聲稱,沃爾茲「今晚 輸得很慘」,因此民主黨想再比一場。

(綜合報道)

## 萬斯和沃爾茲 就關鍵議題交鋒

#### 移民

**斯**:指責哈里斯在處理非法移民問題 上毫無作為,並表示應當首先驅 逐有犯罪行為的移民

沃爾茲:指責特朗普今年早些時候阻止一 項兩黨移民協議通過,並提到特 朗普和萬斯傳播「海地移民吃貓 狗」的不實言論,批評萬斯妖魔 化移民

#### 墮胎

萬 斯:重申特朗普的立場,即是否禁止 **堕胎應該留給各州自己決定。特** 朗普本人在此次辯論期間通過社 交媒體發表意見,首次明確表 示,若國會通過相關立法,他將 否決「全國性的墮胎禁令 | 。

沃爾茲:明確支持包括墮胎權在內的生育 權,並強調共和黨會讓民衆更難 獲得避孕和生育治療服務

#### 經濟

萬 斯:指責哈里斯擔任副總統期間讓美 國能源、食品、住房成本飆升。

沃爾茲:批評特朗普試圖剝奪美國民衆的 醫保,加重中產家庭生活負擔。

### 氣候變化

萬 斯:被問到如何應對氣候變化時,主 張將製造業帶回美國,因為美國 擁有「最乾淨的能源經濟」。

沃爾茲:指責特朗普把氣候變化問題稱作 「騙局」,並大力宣傳拜登和哈 里斯對可再生能源的投資。

#### - 中東問題 —

萬 斯:聲稱在特朗普執政期間,全球局 勢相對穩定,美國的對手不敢 「越界|。

沃爾茲:指責特朗普讓美國退出伊核協 議,且經常發表火上澆油的講 話,加劇中東緊張局勢。

大公報整理

▲哈里斯和沃爾茲的支持者1日為沃爾茲助威

## 颶風和罷工衝擊搖擺州 美大選添不確定性

【大公報訊】綜合《華爾街日報》、CNN報 道:10月2日,美國東海岸碼頭工人罷工得到拜 登政府的支持,但尚未達成最終協議,罷工仍將 繼續。9月底,颶風「海倫妮|重創美國東南 部。兩起突發事件給即將到來的美國大選帶來更 多不確定性。

拜登政府2日向美國港口僱主施壓,敦促雙 方「公平、迅速地」解決分歧,避免拖累美國經 濟。而共和黨總統候選人特朗普1日將罷工歸咎 於拜登和副總統、民主黨總統候選人哈里斯治下 的通貨膨脹,其競選團隊稱若是特朗普在任,絕 不會出現類似情況。《華爾街日報》指出,拜登 政府的處理方法會影響民眾對哈里斯的看法,而 賓夕法尼亞州和佐治亞州兩個搖擺州也在這次罷 工影響之列,罷工持續對哈里斯選情不利。大多 數工會都支持哈里斯,此次組織罷工的國際碼頭 工人協會在上屆選舉中支持拜登,但在本次選舉 周期中尚未公布支持人選。

與此同時,佐治亞州和另一個搖擺州北卡羅 來納州受颶風「海倫妮|重創,救災成為拉票手 段。哈里斯2日前往佐治亞州視察災情,未來幾 天還將趕赴北卡州。特朗普已訪問了佐治亞洲的 重災區。特朗普在2020年大選中以微弱優勢在 北卡州勝出,如今他在該州的民調支持率領先哈 里斯不到一個百分點。



受朗 颶普 (左三) 法佐肖 新治30

訪特

## 美國大選的天平向民主黨不利的方向傾斜



公評世界

美國東部時 間10月2日晚, 美國民主、共和

兩黨副總統候選人舉行了一場為時90分 鐘的電視辯論。由於特朗普此前拒絕與 哈里斯進行第二場辯論,使得副總統候 選人的辯論有可能成為兩黨候選人之間 進行的最後一場較量,其重要性和影響 力也被迅速放大。

在辯論前的9個小時,伊朗向以色列 發射了近兩百枚導彈,使得中東衝突的 烈度進一步升高;與此同時,以色列正 在黎巴嫩南部展開「有限度的地面 戰 | ,對真主黨的軍火庫、地道以及導 彈發射設施等進行清理,以確保在黎以 交界地帶建立一個所謂的軍事緩衝區。

中東問題成為近日的焦點,所以1日 晚的電視辯論也是從中東話題開始。哥 倫比亞廣播公司(CBS)電視主持人首 先向沃爾茲提問:如果確認伊朗擁有核 武器,是否支持以色列對伊朗進行先發 制人的打擊?沃爾茲並沒有正面回答這 個問題,而是更多強調特朗普不適合回 到白宮,更不適合呆在戰情室,與特朗 普共事的多名核心幕僚早就指出過這一 點,他們均認為特朗普缺乏穩定性。沃 爾茲的回答似乎是準備好的台詞,明顯 缺乏針對性和靈活性。相比之下,萬斯 的回答更加直截了當,他用幾十秒的時 間首先推銷自己,強調自己出身於底 層,靠領取食物券過活,上大學也是得 到政府資助,以引發底層人的共鳴。接 着他話鋒一轉,強調以色列是否對伊朗 進行先發制人的打擊,取決於以色列本 身的能力以及安全評估,美國所能做的 就是給予以色列全面的支持。顯然這個 回答要比沃爾茲更加清晰、有力。雙方 的第一回合就此分出了勝負。CBS辯後 的即時民調顯示,萬斯以42%:41%勝 出,CNN的即時民調也表明,萬斯以 51%領先於沃爾茲的49%。

在辯論開始前幾天,美國一些媒體 就爆料稱,沃爾茲對這場辯論顯得十分 焦慮,擔心演砸了會影響哈里斯的選

情,畢竟沃爾茲是極普通院校畢業,長 期扎根基層,不像萬斯接受過常春藤院 校的良好教育及專門的辯論訓練。不 過,沃爾茲在華盛頓當了12年聯邦眾議 員,又有一任州長的經歷,也算是見過 世面的人,特別是在非正式場合,沃爾 茲活躍氣氛和暖場的能力顯然要高出萬 斯不少,但在全國性的辯論舞台上,萬 斯明顯技高一籌。

萬斯自7月成為特朗普的搭檔之後, 被媒體挖出幾年前有關「貓女」的視 頻,引發極大爭議,他稱,美國被「一 群不生孩子的養貓女 | 所控制, 惹怒了 女性選民,包括美國歌壇巨星斯威夫 特。媒體一度傳出特朗普要替換萬斯的 謠言,但這場辯論一改選民的印象,也 算為萬斯自己打了一場翻身仗。他巧妙 地為特朗普辯護,也把特朗普的極端主 義和民粹主義進行了溫和化的包裝,特 朗普看來是選對了副手。特朗普的支持 者甚至認為,在大選投票日之前,特朗 普應該少講話,讓萬斯衝在前頭。

沃爾茲昨晚最大的尷尬莫過於他被 主持人質問,為什麼在接受當地電台訪 問時要把來中國教書的時間「提早|2個 月(實際來華時間是1989年八月)?顯 然沃爾茲是想通過這個時點,把自己塑造 成所謂的「人權鬥士」形象,但結果弄巧 成拙,反而變成選民眼裏的「說謊者」, 成為沃爾茲昨晚辯論的一大敗筆。

萬斯當天表現最糟糕的地方,莫過 於被沃爾茲追問特朗普不承認2020年大 選結果。如此簡單的問題萬斯卻刻意迴 避,他稱,特朗普2021年1月6日那天要 求支持者和平抗議,並於1月20日和平交 權、離開了白宮。對於他的辯解,也許 特朗普滿意,但全美選民不會滿意,畢 竟這事關美國民主的大是大非問題。看 來,萬斯背上特朗普這個包袱,有時也 會很掙扎。

綜觀全場辯論,兩黨候選人的表現 各有千秋,有得有失。沃爾茲沒有為哈 里斯贏得額外的分數,但也沒有節外生 枝。接下來,民主黨能否殺出重圍,還

是要看哈里斯本人。種種跡象表明,美 國大選的天平正出現向不利於民主黨方 向的傾斜。

「海倫妮」颶風對兩大搖擺州—佐 治亞州和北卡羅來納州帶來了巨大災 難,特朗普乘機煽動稱哈里斯不關心災 民,眼睛只盯着大佬的錢包,一門心思 搞籌款。此外,美東地區45000名碼頭 工人大罷工如果不能及時叫停,有可能 影響到東部地區的供應鏈,這會對哈里 斯的選情產生拖累,或許這就是不顯眼 的「十月驚奇|吧。

值得一提的是,中東地區不斷升級 的衝突也為美國大選帶來巨大變數,如 果內塔尼亞胡對黎巴嫩的地面戰造成更 大規模的人道主義災難,這將直接影響 80萬黎巴嫩裔美國選民的投票意向,賓 夕法尼亞州的選情對哈里斯固然重要, 但阿拉伯裔聚居的密歇根州也不容有 失,哈里斯丢掉任何一個州,都將與白 宮無緣,上述這些問題足以讓哈里斯的 團隊寢食難安。

責任編輯:王可嘉 美術編輯:邱斌玲